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ПРИНЦИП ІННОВАЦІЙНОСТІ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ 
ШКОЛИ ДО ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Анотація. Робота присвячена актуальній проблемі підготовки майбутнього вчителя початкової школи до 
використання інформаційно-комунікаційних технологій на етапі трансформації початкової школи в процесі її 
інформатизації. Метою роботи стало обґрунтування й висвітлення шляхів реалізації принципу інноваційності 
у підготовці майбутнього вчителя початкової школи до використання інформаційно-комунікаційних техно-
логій. Основу роботи склали теоретичні методи: аналіз і вивчення психолого-педагогічної, методичної та 
спеціальної літератури, інформаційних джерел з проблеми дослідження; аналіз практик застосування іннова-
ційних методик навчання, інноваційних освітніх рішень в початковій школі. Нами уточнено зміст і сутність 
принципу інноваційності; описано шляхи реалізації принципу інноваційності у процесі професійної підго-
товки майбутнього учителя початкової школи до використання інформаційно-комунікаційних технологій.
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Вступ. Основною новацією нового Державного 
стандарту початкової загальної освіти визнано на-
скрізне застосування інформаційно-комунікаційних 
технологій в освітньому процесі. Запровадження 
інформаційно-комунікаційних технологій в освітній 
галузі переходить від одноразових проектів у сис-
темний процес, який охоплює всі види діяльності 
школяра, таким чином формуючи в учня важливі для 
нашого сторіччя технологічні компетентності [1; 7]. 
У цьому ракурсі гостро постає питання готовності 
вчителя початкової школи творчо, інноваційно вико-
ристовувати інформаційно-комунікаційні технології 
на сучасному етапі модернізації початкової освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми використання інформаційно-комунікаційних 
технологій (ІКТ) у початковій освіті широко висвіт-
лені в багатьох сучасних працях науковців Н. Бібік, 
Л. Білоусової, В. Коткової, Н. Листопад, Г. Ломаков-
ської, О. Савченко, О. Шиман та інших. Проте, нова 
школа потребує нового вчителя. Вимогою часу стає 
підготовка фахівців нової якості – здатних творчо 
мислити, швидко орієнтуватися в сучасному наси-
ченому інформаційному просторі, приймати нестан-
дартні, інноваційні рішення, вчитися і розвиватися 
протягом усього життя [11].

Метою статті є обґрунтування й висвітлення 
шляхів реалізації принципу інноваційності у підго-
товці майбутнього вчителя початкової школи до ви-
користання інформаційно-комунікаційних техноло-
гій. 

Досягнення поставленої мети передбачає ви-
рішення таких завдань: обґрунтувати доцільність 
принципу інноваційності у підготовці майбутньо-
го вчителя початкової школи до використання ІКТ; 
уточнити зміст і сутність принципу інноваційності; 
визначити шляхи реалізації принципу інноваційнос-
ті у процесі професійної підготовки майбутнього 
учителя початкової школи до використання ІКТ. Для 
вирішення поставлених завдань було використано 
теоретичні методи дослідження, зокрема, аналіз і 
вивчення психолого-педагогічної, методичної та спе-
ціальної літератури, інформаційних джерел з про-
блеми дослідження; аналіз практик застосування ін-
новаційних методик навчання, інноваційних освітніх 
рішень в початковій школі.  

Виклад основного матеріалу статті. Важли-
вість принципу інноваційності зумовлена швидким 

розвитком ІКТ, зростанням об’єму корисних знань 
й водночас все більшою їх відкритістю для всіх лю-
дей, незалежно від їх віку й статусу. Необхідність в 
інноваційній спрямованості у підготовці майбутньо-
го вчителя на сучасному етапі розвитку освіти і сус-
пільства в цілому спричинена низкою обставин [4]:

по–перше, соціально-економічними перетворен-
нями й науково-технічним процесом, що зумовлю-
ють необхідність докорінного оновлення системи 
вищої освіти, методології й технології організації 
навчального процесу. Інноваційна спрямованість ді-
яльності передбачає створення, освоєння й викорис-
тання педагогічних нововведень, виступає засобом 
оновлення освітньої політики;

по–друге, розвитком ІКТ й потужними процеса-
ми інформатизації всіх ланок освіти, що зумовлює 
необхідність удосконалення та актуалізації підготов-
ки майбутніх учителів, коригування змісту освіти, 
ведення нових навчальних дисциплін за вибором, 
постійного пошуку нових організаційних форм, тех-
нологій навчання;

по–третє, зміна ставлення вчителів до само-
го факту освоєння й застосування педагогічних но-
вовведень. Якщо інноваційна діяльність у  нещо-
давньому минулому ініціювалася рекомендаціями 
управлінських установ, то нині новий Державний 
стандарт початкової освіти наголошує на «…свободі 
вчителя за новим Стандартом» щодо розробки на-
вчальної програми та здійснення календарного пла-
нування (зокрема, вчитель визначає послідовність 
й тривалість ігор, занять, уроків тощо, а також спів-
відношення освітніх галузей, які реалізуються через 
інтегровані курси; вчитель на свій розсуд може ви-
значати тривалість уроку і форму його проведення 
тощо) [2]. У зв’язку з цим, з одного боку, у підготовці 
майбутнього вчителя початкової школи важливим 
стає саме інноваційна діяльність, з іншого – впрова-
дження інновацій стає професійним завданням май-
бутнього фахівця. 

Успішність інноваційної діяльності передбачає, 
що педагог усвідомлює практичну значущість різних 
інновацій у системі освіти не лише на професійному, 
а й на особистісному рівні. Однак включення педаго-
га в інноваційний процес часто відбувається спонтан-
но, без урахування його професійної та особистісної 
готовності до інноваційної діяльності [3]. Філософія 
сучасної освіти й нова парадигма освіти (зокрема, 
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державні стандарти, моделі бажаного і потрібного 
результату) потребують якісно нової професійної 
підготовки вчителя – як вчителя-дослідника, спро-
можного вирішувати завдання культурного розвитку 
особистості майбутнього фахівця. Водночас виникає 
низка суперечностей між традиційними підходами 
до навчання у вищій школі й новими соціально–еко-
номічними вимогами суспільства; між обмеженими 
в часі термінами навчання й зростаючим обсягом на-
укової інформації. Диференціація наукового знання, 
високі темпи зростання його обсягів призводять до 
потреби постійно розширювати зміст освіти. Неми-
нуче виникає проблема відбору найважливішого зна-
ння (загальноосвітнього, професійного), необхідно-
го і достатнього для підготовки якісного спеціаліста. 
Тому робота щодо визначення змісту освіти й його 
оновлення – одне з джерел інноваційних процесів у 
сучасній освіті [4].

У підготовці майбутнього вчителя початкової 
школи до використання ІКТ принцип інновацій-
ності реалізується через ознайомлення з передовим 
світовим досвідом щодо модернізації початкової 
освіти; опанування новітнього педагогічного ІКТ-
орієнтованого інструментарію; оволодіння іннова-
ційними методиками навчання, які засновані на ви-
користанні ІКТ; освоєння нових функцій учителя; 
освоєння нових можливостей спілкування в профе-
сійно-педагогічному середовищі; зорієнтованість на 
адаптацію світових інноваційних освітніх рішень до 
власної педагогічної практики. Так, ознайомлення з 
передовим світовим досвідом щодо модернізації по-
чаткової освіти передбачає аналіз причин, цілей та 
засобів впровадження освітніх реформ в розвинутих 
зарубіжних країнах, дослідження теоретичних засад 
та практичних аспектів організації розвивального 
освітнього середовища сучасної дитини. Зокрема, в 
багатьох європейських країнах розвивальна спрямо-
ваність шкільного середовища та його особистісна 
домінанта забезпечуються поглибленням варіатив-
ності змісту освіти. Наприклад, в Угорщині учням 
пропонують курси за вибором не тільки теоретичні, 
а й прикладні (фотографія, дизайн-освіта тощо); у 
Словаччині посилено складову забезпечення наці-
ональної самосвідомості (національна історія, літе-
ратура, мистецтво). Багатоваріантність шкільного 
середовища в практиці діяльності навчальних за-
кладів таких країнах як Великобританія, Норвегія, 
США виявляється у його інформатизації. Сьогодні 
ці можливості розширює онлайн-навчання, де можна 
обирати не лише предмет, рівень складності, обсяг 
навчального навантаження відповідно до інтелекту-
альних і фізичних можливостей, вікової категорії, а й 
викладача, стиль якого є прийнятним тощо [10]. 

Опанування новітнього педагогічного ІКТ-
орієнтованого інструментарію передбачає знання 
спеціалізованих програмних засобів, за допомогою 
яких, наприклад, можна фільтрувати зміст Web-
сторінок; освітніх онлайн-платформ, які містять різ-
ні практичні матеріали, розроблені згідно оновленим 
стандартам, наприклад, Learning.ua, EdEra тощо; 
альтернативних інструментів побудови реальних 
об’єктів дійсності, зокрема, 3D-сканер і 3D-принтер, 
а також програмного забезпечення, яке орієнтова-
не на підтримку роботи 3D-пристроїв (наприклад, 
Tinkercad тощо); сучасних вимірювальних комплек-
сів, наприклад, Globisens Labdisc Gensci (мобільна 
природничонаукова лабораторія з мультисенсорним 
реєстратором даних і з убудованими датчиками ви-
мірювання температури, GPS тощо для проведення 
шкільних експериментів) тощо.

Оволодіння інноваційними методиками навчання, 

які засновані на використанні ІКТ, зокрема [5; 6]:
- Е-Learning – навчання, що базується на Інтер-

нет-технологіях, які передбачають, з одного боку, 
інтерактивну самоосвіту, а з іншого – інтенсивну 
консультаційну т’юторську підтримку школяра. 

- M-Learning – мобільне навчання, яке дозволяє зро-
бити процес навчання гнучким, доступним і пер-
соніфікованим. Фокус M-Learning – незалежність 
від позиціонування школяра (у часі, просторі), на-
вчання якого здійснюється за допомогою потуж-
них можливостей високотехнологічних пристроїв, 
таких як, смартфони, планшети в будь-якому місці, 
в зручний для дитини час. 

- F-Learning – технологія, за якою передбачається, 
що школярі опановують теоретичний матеріал 
поза школою, самостійно керуючи часом і темпом 
навчання. Учитель усіляко сприяє цьому процесу, 
спостерігає й допомагає вирішати спірні питання.

- Blended-learning – навчання, що поєднує вище за-
значені технології з шкільними заняттями за тра-
диційною системою;

- ВYOD-орієнтоване навчання, яке привносить ба-
гато корисних можливостей, таких як: миттєва 
фіксація даних; вільний доступ до Е-ресурсів; ін-
струментально-ресурсна підтримка пізнавальної 
діяльності школяра поза межами шкільного закла-
ду – Science for fun; співпраця з учасниками проек-
ту в реальному часі, незалежно від позиціонування 
тощо.

- STEAM-навчання, основна ідея якого полягає в 
тому, що навчально-пізнавальний процес будуєть-
ся на міждисциплінарній основі навколо вивчення 
конкретних проблемних ситуацій реального життя. 

Реалізація принципу інноваційності передбачає 
освоєння нових функцій учителя, адже сьогодні роль 
вчителя полягає не лише в тому, щоб забезпечити 
трансляцію знань, але й бути людиною культури і 
вселюдських цінностей, провідником ідей державот-
ворення і демократичних змін [7; 8]: учитель-тьютор, 
тобто вчитель-консультант, організатор, особистий 
наставник в онлайн-навчанні; учитель-фасилітатор, 
тобто вчитель, який забезпечує успішну групову ко-
мунікацію, допомагає зрозуміти спільну мету й під-
тримує позитивну групову динаміку для досягнення 
цієї мети в процесі дискусії, не захищаючи при цьо-
му жодну з позицій або сторін; учитель-коуч – той, 
хто надихає, мотивує й підтримує відповідальність 
дитини за досягнення бажаних результатів на необ-
хідному рівні до моменту їх здійснення; учитель-су-
первайзер, тобто вчитель, який не відповідає безпо-
середньо ні за процес виконання навчальних завдань, 
ні за результат, а лише створює систему умов для їх 
якісного виконання учнями; учитель-ментор, тобто, 
у широкому сенсі, досвідчений професіонал, кон-
сультант, помічник. Його завдання – допомагати сво-
їми знаннями у разі виникнення утруднень, але лише 
за запитом учня.

Освоєння нових можливостей спілкування в про-
фесійно-педагогічному середовищі – організація 
ефективного Networking-у за допомогою, наприклад, 
можливостей сервісів Web 3.0. З них найбільш поши-
реними і вживаними в навчальному процесі є ведення 
персонального блогу; організація наукових дискусій; 
проведення онлайн-консультування; колективна ро-
бота над творчими проектами; неформальне спілку-
вання тощо [5]. Слід звернути увагу, що Networking – 
цінний практичний інструмент встановлення зв’язків 
в професійно-педагогічному середовищі. Проте, як і 
будь-який інструмент передбачає володіння певними 
правилами, методами ведення професійного спілку-
вання. Наприклад, змістовне наповнювання блогу 
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має відповідати професійним інтересам і потребам; 
містити цінну, актуальну інформацію; відповідати 
певним правилам письменницького наукового стилю 
тощо.

Реалізація принципу інноваційності передбачає 
зорієнтованість на адаптацію світових інновацій-
них освітніх рішень до власної педагогічної прак-
тики, адже сучасний вчитель, який хоче відповідати 
вимогам сьогодення, повинен усвідомити необхід-
ність не лише знань теоретичних основ інновацій та 
інноваційних процесів в освіті, а й усвідомити необ-
хідність адаптації нововведень до конкретних умов 
власної педагогічної діяльності. Зокрема, для по-
чаткової школи компанія LEGO Education пропонує 
сучасну робототехнічну платформу WeDo 2.0, яка 
дозволяє організувати захоплюючу проектну діяль-
ність з учнями 1-4 класів, використовуючи їх нави-
чки проектування, конструювання та програмування. 
Проекти, що входять до комплексу WeDo 2.0 наочно 
демонструючи школярам принципи роботи різних 
механізмів, фізичних законів або природних явищ. 
Така робота дозволяє показати дітям як абстрактні 
наукові теорії та факти пов’язані з реальним життям; 
орієнтує молодших школярів до знаходження уні-
кальних рішень. Набуті учнями практичні результа-

ти знаходять втілення на міжнародних фестивалях з 
робототехніки (ROBOTICA), всеукраїнських олімпі-
адах з робототехніки (WRO). 

Окреслені інноваційні напрями мають конкрети-
зуватися у змісті й методах підготовки майбутнього 
вчителя початкової школи до використання ІКТ у 
професійно-педагогічній діяльності й забезпечувати 
його готовність до сприйняття, оцінки й реалізації, а 
також продукування педагогічних інновацій, зокре-
ма, заснованих на використанні ІКТ [4]. 

Висновки. Принцип інноваційності у підготов-
ці майбутнього вчителя початкової школи до вико-
ристання інформаційно-комунікаційних техноло-
гій зумовлений необхідністю адекватної реакції на 
об’єктивні зміни, що відбуваються у зовнішньому 
середовищі у зв’язку з науково-технічним прогре-
сом, на нові завдання, які поставлені перед освітою 
на сучасному етапі її розвитку. Цей принцип реалі-
зується у практиці професійної педагогічної підго-
товки шляхом запровадження комплексу заходів, які 
стосуються оновлення змісту зазначеної підготовки, 
застосовуваних методів і засобів і спричинюють від-
повідний вплив на всі аспекти готовності майбутньо-
го вчителя до педагогічної діяльності в умовах сучас-
ної інформатизованої початкової школи. 
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ПРИНЦИП ИННОВАЦИОННОСТИ В ПОДГОТОВКЕ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ НАЧАЛЬНОЙ 
ШКОЛЫ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Аннотация. Работа посвящена проблеме подготовки будущего учителя начальной школы к использованию 
информационно-коммуникационных технологий на этапе трансформации начальной школы в процессе ее 
информатизации. Цель работы: обоснование и освещение путей реализации принципа инновационности 
в подготовке будущего учителя начальной школы к использованию информационно-коммуникационных 
технологий. Основу составили теоретические методы: анализ и изучение психолого-педагогической, 
методической и специальной литературы, информационных источников по проблеме исследования; анализ 
практик применения инновационных методик обучения, инновационных образовательных решений в 
начальной школе. Уточнены содержание и сущность принципа инновационности; описаны пути реализации 
принципа инновационности в процессе профессиональной подготовки будущего учителя начальной школы к 
использованию информационно-коммуникационных технологий.

Ключевые слова: принцип инновационности; информационно-коммуникационные технологии; 
подготовка будущего учителя; начальная школа.
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THE PRINCIPLE OF INNOVATION IN THE TRAINING OF THE FUTURE PRIMARY SCHOOL 
TEACHER TO USE THE ICTs

Abstract. The article focuses on the actual problem of training of the future primary school teachers to use the 
Information and communication technologies (ICTs) on the phase of transformation of the primary school in the 
process of its informatization. Based on the analysis of the new State standard of primary general education, it is 
shown that in the training of the future primary school teachers innovation activity becomes like one of the key 
professional tasks of a future specialist. The aim of the work was to strike a ways of implementing the principle 
of innovation in the training of the future primary school teachers to the use the ICTs. The basis of the work was 
theoretical methods: analysis and study of psychological and pedagogical, methodological and special literature, 
information sources on the research problem; analysis of the practice of applying innovative teaching methods, 
innovative educational decisions in primary school. As a result, the content and essence of the principle of innovation 
have revealed. The implementation of the principle of innovation in the process of professional training of the 
future primary school teachers to use the ICTs are described: familiarization with the advanced world experience of 
modernization of primary education; creation of conditions for the students to acquire a new pedagogical ICT-oriented 
toolkit; mastering innovative teaching methods; mastering of new functions of a modern teacher; development of new 
opportunities for communication in a professional and pedagogical environment; orientation on adaptation of world 
innovative educational decisions to own pedagogical practice. 

Key words: the principle of innovation; information and communication technologies (ICT); training of the 
future teacher; primary school.
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